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Principales conclusiones
La presencia de la mujer y de board members menores a cincuenta años se 
mantiene estable en el periodo 2021-2023.

2
La participación por países de aquellos que respondieron toda la encuesta es 
liderada por Chile (55%), Ecuador (16%), Perú (9%), México (7%) y Argentina más 
Colombia (10%).

3 Cuando se comparan las conductas de aquellos boards donde la participación 
de mujeres es de dos o más respecto de aquellos donde hay una o ninguna, se 
observan las siguientes diferencias:

Mayor relevancia en el 
proceso directivos 

asociado 
a cumplimiento y ética. 

Mayor presencia en las 
sesiones del board del 

Gerente Legal.

El foco en materia de 
riesgos en los temas 

legal y político.

La opinión 
abrumadora de 

contar con paridad de 
género en los boards.

Contar con un proceso de 
autoevaluación realizado 

por un tercero.

Comprender en la 
Agenda Anual de tiempo 
para el aprendizaje del 

board.

Los gerentes generales cuentan 
con más colaboración del board 

y se sienten mejor 
acompañados y admirados.

No hay diferencias de 
apreciación respecto a la 

marcha económica de los países 
de la región.

No hay diferencias 
significativas en el nivel de 
agobio y sobre exigencia 
que tienen de su board 
cuando la presencia de 
mujeres es mas de una.
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Principales conclusiones

La relevancia de los procesos directivos asociados a la estrategia y a la 
supervisión de resultados aumentan con fuerza en 2023.

5 El riesgo financiero sigue siendo el más importante y los riesgos estratégicos y 
políticos se posicionan como el segundo y tercer mayor riesgo.

6 La percepción económica (inversión y empleo) sigue en terreno negativo, sin 
cambio significativo respecto del 2022, pero mejor que el 2021.



Prácticas y estilos de 
los gobiernos 
corporativos

Visión de gobiernos corporativos
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Procesos 
directivos 

más 
relevantes

Estrategia

Supervisión de 
resultados

La relevancia de 
estrategia y la supervisión 
de resultados aumentaron 
con fuerza en 2023.

Modelos de 
negocios

Procesos directivos más relevantes en los 
últimos 12 meses (% de respuesta “Sí”)

Capital 
humano

Gestión del 
riesgo

Manejo crisis 
de actividad 

económica

Tecnología y 
análisis de datos

Cumplimiento 
y ética

Sustentabilidad

75,5
68,7

71,5
63,9

62,5

68,4
58,2

51,4
57,2

62,7

2023

2022

2021

2020

2019
43,3

47,2
40,2

37,6

39,6
42,0

41,5
32,0

28,6

36,8
34,0

32,4
38,2

32,8

34,7
35,4

39,9

23,3
24,2

21,9
21,9

16,6

22,7
21,1

17,8
20,4

21,6

21,2
20,7

17,5
19,2
18,9 7



2023

2022

2021

2020

2019

Procesos 
directivos 

menos 
relevantes

Procesos directivos menos relevantes en 
los últimos 12 meses (% de respuesta “Sí”)

Ciber 
seguridad

Cultura

Funcionamiento 
del board

Fusiones y 
adquisiciones

Refrescar la 
Visión/Misión

Branding

Sucesión del 
gerente 
general

Compensación 
CEO y su 

equipo

17,2
15,5

13,3
16,1

15,2

15,0
13,0

15,1
9,1
9,2

14,7
10,6
10,5

14,2
14,2

12,6
12,6
12,5

9,1
10,0

12,0
10,4

9,9
9,0
9,5

8,9
9,5

11,5
5,9

8,7

8,3
6,4
6,5
6,1
7,0

6,7
7,2

5,5
5,5
5,9

Los procesos menos 
relevantes se mantienen 
constantes a lo largo del 
tiempo.
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Gerente General/CEO

Gerente de Finanzas/CFO

Gerente Comercial

Gerente Legal

Gerente de Operaciones

Gerente de personas

Gerente de Asuntos 
Externos / Sustentabilidad

Gerente de Ventas

Gerente de Seguridad de 
la información (CISO)

¿Quiénes de los siguientes gerentes 
asisten regularmente al board?

2023

2022

2021

2020

2019

Gerente de Compliance

Gerente de Riesgo

Gerente de Marketing

Gerente de Logística

No asiste regularmente 
ningún gerente

Participación 
de los 

gerentes

Se observa una disminución 
en la participación del 
gerente de operaciones

87,4
83,6

85,7
88,9

77,4

71,5
68,7

68,4
65,4

50,7
50,3

52,2
52,0

41,7
37,0

32,8
29,8

33,7
39,1

35,1
26,7 32,3

33,4
26,0

21,1
20,216,1

19,3
13,7

10,4
14,4

112,84,
13,9

12,9
10,7

11,7
11,0

14,311,3

10,4
12,0
11,8

5,8
4,8

9,8
9,7

8,6
7,6

6,5
8,0

9,3
6,3
6,44,0
7,1

1,9
5,0

3,2
3,3

4,0
6,6
6,8

3,8
3,2

0,9
2,1

1,3
1,7
1,5 9



Procesos 
directivos 

más 
relevantes

2023

2022

2021

2020

2019

Procesos directivos más relevantes en los 
últimos 12 meses (% de respuesta “Sí”)

El riesgo financiero sigue 
siendo el más importante, 
aunque baja levemente.

Los riesgos estratégicos y 
políticos se posicionan 
como el segundo y tercer 
mayor riesgo.

Financiero

Estratégico

Político

Innovación

Ciber 
seguridad

Legal

Producto

Reputación

Desempeño o renuncia de 
algún ejecutivo clave (ej: 

gerente general/CEO)l 

Medio ambiente

Fraude

Libre competencia

Desastre de la 
naturaleza 10



Opinión sobre la 
contribución a un mejor 

funcionamiento de 
boards

Visión de gobiernos corporativos
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Señale si a su juicio las siguientes afirmaciones contribuyen o no a un 
mejor funcionamiento de su board: (% de respuestas “De acuerdo ”) 

2023

2022

2021

2020

2019

Realizar al menos una vez al año un 
encuentro donde el board se reúna con el 
gerente general/CEO y su equipo ejecutivo, 
con amplio tiempo disponible para construir 
relaciones y conversar estrategias posibles.

Afirmaciones que 
contribuyen a un 

mejor board* – 
Aspectos mejor 

evaluados

Disponer de una Agenda Anual 
consensuada que priorice los focos

Contar con un proceso formal anual de 
revisión de las políticas de 

compensación, sus incentivos y riesgos 
asociados, del gerente general/CEO y 

ejecutivos principales.

Contar con un procedimiento para la 
inducción.

Realizar al menos una vez al año visitas 
a terreno de la compañía.

Contar con un canal formal, anónimo y 
trazable de denuncias abierto a todos 

los públicos pertinentes que es 
informado periódicamente.

*Esta es la opinión del encuestado, no necesariamente la práctica del directorio 12



Señale si a su juicio las siguientes afirmaciones contribuyen o no a un 
mejor funcionamiento de su board: (% de respuestas “De acuerdo ”) 

Contar con una participación de mujeres 
al interior del board

Disponer de un tiempo de la Agenda 
Anual para destinarlo al aprendizaje

Contar con un procedimiento formal de 
autoevaluación del funcionamiento 

realizado por un tercero

Realizar reuniones periódicas sin la 
presencia del gerente general/CEO

Contar con paridad de género en el 
board

Afirmaciones que 
contribuyen a un 

mejor board* – 
Aspectos peor 

evaluados

2023

2022

2021

2020

2019

*Esta es la opinión del encuestado, no necesariamente la práctica del directorio 13



Visión de los CEO

Visión de gobiernos corporativos
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CEO’s- 
Relación con el 

board- 
Características 

positivas

¿En qué medida los siguientes elementos definen 
su estilo de relación con el board? (% de respuestas)

El acompañamiento ha ido disminuyendo 
levemente entre 2021 y 2023.

2021 2022 2023

Reconocimiento

2021 2022 2023

Acompañamiento

2021 2022 2023

Admiración

2021 2022 2023

Colaboración

2021 2022 2023

Enriquecimiento 
mutuo

1 a 2

3

4 a 5
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CEO’s- 
Relación con el 

board- 
Características 

negativas

¿En qué medida los siguientes elementos definen 
su estilo de relación con el board? (% de respuestas)

La percepción de la sobre exigencia 
y del agobio empeoraron en 2023.

2021 2022 2023

Agobio

1 a 2

3

4 a 5

2021 2022 2023

Sobreexigencia

16

69

8,0

23,3

52 63
44 44 53

27,9 22,2 30,9 31,4 24,5

20,1
14,8

25,4 24,5
22,7



CEO’s- Tiempo 
de preparación 

de boards

Indique qué porcentaje del tiempo mensual de su equipo gerencial (C’suite) lo 
destina a preparar instancias con su board y comités del board (% de respuestas)

La distribución del tiempo se ha 
mantenido de manera estable a lo 
largo del tiempo.

Menos del 10%

Alrededor del 20%

Alrededor del 30%

Alrededor del 40%

Más del 50%
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Contingencia

Visión de gobiernos corporativos
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Momento que 
atraviesa su 

país*

Respecto al momento económico por el que atraviesa su país, 
evalúe las siguientes afirmaciones (% de respuestas por notas)

El momento económico se mantiene deprimido 
en la región entre el 2022 y 2023, si bien algo 
mejor que el 2021, crisis sanitaria del mundo.

1 a 2

3

4 a 5

2021 2022 2023

Se están analizando nuevas 
inversiones o reactivando 

inversiones pendientes

2021 2022 2023

Se están tomando medidas que 
reactivarán nuevas contrataciones 

de personal

2021 2022 2023

El tema de la seguridad digital 
ocupa un lugar prioritario de la 

Agenda Anual
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Mujeres en el 
gobierno 

corporativo

Prácticas y estilos de los 
gobiernos corporativos
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Procesos 
directivos más 

relevantes

Procesos directivos más relevantes en los últimos 12 meses según 
Presencia de mujeres en el directorio: (% de respuestas “Sí”) 

La mayor diferencia entre los boards sin 
presencia de mujeres y aquellos con 
más de una mujer se da en la relevancia 
al cumplimiento y la ética.

No existen mujeres en el directorio

Existe una mujer  en el directorio

Existe más de una mujer en el directorio

Cumplimiento 
y ética

Sucesión del 
gerente general

Sustentabilidad

Gestión del 
riesgo

Funcionamiento 
del board

Supervisión de 
resultados

Cultura

Tecnología y 
análisis de datos

Branding
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¿Quiénes de los siguientes gerentes asisten regularmente al board? Según 
Presencia de mujeres en el directorio: (% de respuesta “Sí”)  

No asiste regularmente 
ningún gerente

No existen mujeres en el directorio

Existe una mujer  en el directorio

Existe más de una mujer en el directorio

Participación 
de los

gerentes

La mayor diferencia se 
observa en la presencia del 
gerente legal.Gerentes de Asuntos 

Externos/ Sustentabilidad

Gerente de personas

Gerente de operaciones

Gerente de Compliance

Gerente de finanzas/CFO

Gerente general/CEO

Gerente de Logística

Gerente de Seguridad de 
la Información (CISO)

Gerente Comercial

Gerente Riesgo

Gerente de Marketing

Gerente de Ventas

Gerente general
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Riesgos más 
relevantes 
para el GC

Riesgos más importantes donde su board concentra su foco según 
Presencia de mujeres en el board: (% de respuestas “Sí”) 

La mayor diferencia se 
observa en el riesgo 
legal y político.

No existen mujeres en el directorio

Existe una mujer  en el directorio

Existe más de una mujer en el directorio

Legal

Político

Innovación

Reputación

Desempeño o renuncia 
de algún ejecutivo clave

Ciberseguridad

Libre competencia

Desastre de la 
naturaleza

Medio ambiente

Fraude

Producto

Estratégico

Financiero
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Mujeres en el 
gobierno 

corporativo

Opinión sobre la contribución a un 
mejor funcionamiento de boards
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Señale si a su juicio las siguientes afirmaciones contribuyen o no a un mejor funcionamiento 
de su board según Presencia de mujeres en el board:� (% de respuestas “Sí”) 

No existen mujeres en el directorio

Existe una mujer  en el directorio

Existen más de una mujer en el directorio

Contar con paridad de género en el 
board

Contar con participación de mujeres 
al interior del board

Disponer de un tiempo de la 
Agenda Anual para destinarlo al 

aprendizaje

Contar con un procedimiento formal 
de autoevaluación del 

funcionamiento realizado por un 
tercero

Realizar al menos una vez al año un 
encuentro donde el board se reúna con el 

gerente general/CEO y su equipo 
ejecutivo, con amplio tiempo disponible 

para construir relaciones y conversar 
estrategias posibles

Contar con un proceso formal anual de 
revisión de las políticas de compensación, 

sus incentivos y riesgos asociados, del 
gerente general/CEO y ejecutivos 

principales

Afirmaciones 

*Esta es la opinión del encuestado, no necesariamente la práctica del board

que contribuyen 
a un mejor board* 

– Aspectos con 
mayor diferencia
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Afirmaciones que 
contribuyen a un 

mejor board* – 
Aspectos con 

menor diferencia

Señale si a su juicio las siguientes afirmaciones contribuyen o no a un mejor funcionamiento 
de su directorio según Presencia de mujeres en el directorio:� (% de respuestas “Sí”) 

*Esta es la opinión del encuestado, no necesariamente la práctica del board.

Contar con un procedimiento para 
la inducción

Realizar al menos una vez al año 
visitas a terreno de la compañía

Contar con un canal formal, 
anónimo y trazable de denuncias 

abieto a todos los públicos 
pertinentes que es informado 

periódicamente

Realizar reuniones periódicas sin la 
presencia del gerente general/CEO

No existen mujeres en el board

Existe una mujer en el board

Existe más de una mujer en el board

Disponer de una Agenda Anual 
consensuada que priorice los focos
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Mujeres en el 
gobierno 

corporativo

Visión de los CEO’s
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¿En qué medida los siguientes elementos definen su estilo de relación con 
el board? según Presencia de mujeres en el board:  �(% de respuestas) 

La principal diferencia en las notas 4 y 5 
se observa en el admiración y la principal 
diiferencia en las notas 1 y 2 se obseva en 
el acompañamiento. Es decir, los CEO’s 
se sienten más acompañados y 
admirados 

No existen mujeres en 
el board

Existe una mujer en el 
board

Existe más de una 
mujer en el board

No existen mujeres en 
el board

Existe una mujer en el 
board

Existen más de una 
mujer en el board

No existen mujeres en 
el board

Existe una mujer en el 
board

Existe más de una 
mujer en el board

1 a 2 3 4 a 5
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¿En qué medida los siguientes elementos definen su estilo de relación con 
el board? según Presencia de mujeres en el directorio:  �(% de respuestas) 

No se observan diferencias 
significativas en las 
características negativas.

No existen mujeres en 
el board

Existe una mujer en el 
board

Existe más de una 
mujer en el board

No existen mujeres en 
el board

Existe una mujer en el 
board

Existe más de una 
mujer en el board

1 a 2 3 4 a 5

CEO’s– Relación 
con el board– 

Características 
negativas 29



Indique qué porcentaje del tiempo mensual de su equipo gerencial (C’suite) lo destina a preparar 
instancias con su board según Presencia de mujeres en el board:�(% de respuestas)

Se observa una diferencia en la 
distribución del tiempo dedicado al 
board entre directorios sin mujeres y 
aquellos con más de una mujer.
 

No existen mujeres en 
el board

Existe una mujer en el 
board

Existen más de una 
mujer en el board

CEO’s– tiempo 
de preparación 

de boards
Menos del 10% Alrededor del 20% Alrededor del 30% Alrededor del 40% Más del 50%
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Mujeres en el 
gobierno 

corporativo

Contingencia

31



Momento en 
que atraviesa 

su país*

Respecto al momento económico por el que atraviesa el país, evalúe las siguientes 
afirmaciones según Presencia de mujeres en el board: (% de respuestas por notas) 

No se observan diferencias de opiniones entre 
los boards sin mujeres y aquellos con más de 
una mujer.

*Esta es la opinión del encuestado, no necesariamente la práctica del board

1 a 2 3 4 a 5

No existen 
mujeres en 

el board

Existe una 
mujer en el 

board

Existe más 
de una 

mujer en el 
board

Se están analizando nuevas 
inversiones o reactivando 

inversiones pendientes

No existen 
mujeres en 

el board

Existe una 
mujer en el 

board

Existe más 
de una 

mujer en el 
board

No existen 
mujeres en 

el board

Existe una 
mujer en el 

board

Existe más 
de una 

mujer en el 
board

Se están tomando medidas que 
reactivarán nuevas contrataciones 

de personal

El tema de la seguridad digital 
ocupa un lugar proritario de la 

Agenda Anual
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